

# 寻常物品见证建设发展历程

## “百物进百校,百讲证百年”活动第二批文物亮相



李汉俊女儿的“批准入党通知书”、1966年聂荣臻元帅等与“两弹一星”功勋在核导弹试验成功后的合影、第一批援鄂抗疫医疗队的签名队旗、全国脱贫攻坚先进个人赵坚同志的荣誉证书、1997年香港回归时中国人民解放军驻香港部队战士保存的纪念盘、拍摄第一代身份证照片的照相机……今天上午,一批见证中国共产党百年奋斗历程的文物出现在上海中心52楼朵云书院。

院。由中共一大纪念馆、上海市青少年学生校外活动联席会议办公室主办,新民晚报参与合作的“百物进百校,百讲证百年”活动发布第二批50件文物藏品目录。

这一活动自2021年10月25日启动。首批文物藏品全部来自原有的馆藏,主要是反映新民主主义革命时期的,大部分是党在创建活动、大革命洪流、抗日战争和解放战争时期的革命和斗争的重要历史见证物和烈士遗物。今天第二批发布的文物藏品一半以上是新征集的,不乏一些曾经在日常生活寻常可见的物品,如计划票证、通信设备大哥大、收音机、电视机、手表、拍摄身份证的照相机等,它们也成为了历史的见证,反映社会主义建设、改革开放和新时代发展历程。

上世纪90年代初,当时南汇地区(今浦东新区)六灶照相馆面临单位改制,摄影师嵇勇虎和同在照相馆工作的妻子花了400多元,将一台老式大型室内落地式座机买回了家——当时,这几乎相当于一个人10个月的工资。今天,他将这台座机捐赠给中共一大纪念馆。1986年11月,经国务院批准,公安部公布施行居民身份证条例实施细则,我国逐步建立了一整套居民身份证使用、管理制度。在3个多月的时间里,这台照相机为六灶、祝桥、瓦屑、三灶四镇居民拍摄了近10万张第一代身份证照片。嵇师傅说,当时照相馆工作人员只有五六人,拍摄、暗房冲印、剪裁,最忙的时候一天只能睡两三个小时。后来,嵇师傅在南汇开了自己的照相馆,当年很多拍身份证照片的乡亲们,又带着自己的孙子、孙女回来拍满月照。他就这样,记录着小镇的光阴。

活动现场,中共一大纪念馆宣教专员何依玲还讲述了上海中心大厦模型背后的故事,这一模型由上海中心大厦建设发展有限公司赠予中共一大纪念馆,华东师范大学附属外国语实验学校的学生在现场近距离观摩了这件模型。首席记者 陆梓华

华东师范大学附属外国语实验学校的学生们,在上海中心聆听开学第一课,他们看到的是1984年拍摄第一代身份证的照相机 本报记者 孙中钦 摄



## 守好上海西大门

这两天,在安亭检查站,由交警、联勤队员、志愿者及医护人员等组成的防疫小组严阵以待,细致开展防疫检查。 本报记者 徐程 杨洁 摄影报道

### 增开5个采样窗口 调拨帐篷防寒保暖

## 东方肝胆安亭院区核酸检测提效增能

安亭镇地处上海市和苏州市交界,是上海的“西大门”,自江苏苏州出现新一波疫情以来,疫情防控压力不小。最明显的表现是,嘉定区各核酸检测点采样量骤增。

位于墨玉北路上的海军军医大学第三附属医院(上海东方肝胆外科医院安亭院区),是安亭镇辖区内唯一提供24小时核酸检测的医院。为满足春节后返沪人群的核酸检测需求,该院区自2月7日起,开始提供24小时核酸检测服务。这刚“忙”完返程人群,又要应对疫情带来的挑战,上海东方肝胆外科医院安亭院区确实“压力山大”。

记者在检测现场看到,队伍

排了百余米长,大家都规范戴着口罩。“我家住在昆山花桥,工作在安亭。看到新闻后就赶来做核酸检测了,接下来我会居家办公,严格落实防疫要求。”前来检测的孟先生说。院方透露,自14日起,排队做核酸的人数激增,单日检测核酸数量逾4000人次。

“从这两天的情况看,市民采样量和前几天相比增加了很多。因此我们一共加开至五个采样窗口,缓解市民在寒冷天气里等候时间长的情况。”上海东方肝胆外科医院安亭院区急诊科护士长许开云告诉记者。

为了提高检测效率,缩短市民等候时间,医院也已经启动应急预案,加派人员参与现场管

理。考虑到天气寒冷,特别是夜间气温较低,院方还及时调拨一批帐篷供排队市民防寒保暖。

许开云建议市民可在医院公众号完成线上预约和支付,再到医院采样。检测结果在该公众号、健康云和随申办小程序上均可查询。

记者了解到,嘉定区目前有三家24小时核酸检测机构,分别是嘉定区中心医院、瑞金医院北部院区、海军军医大学第三附属医院(安亭院区);另外还有三家医院提供核酸检测:安亭医院、江桥医院和南翔医院,三家医院至本周日(20日)的服务时间均为8时至22时。

本报记者 郜阳

## 人人有三“码” 现场打疫苗

### 同济学子返校防疫有一套“规定动作”

“请同学们佩戴好口罩,出示进校码。”昨天上午,同济大学赤峰路18号校门口,伴着一声声提示音,来自河北的建筑与城市规划学院学生小刘出示手机中即时生成的进校码,进入学校为返校学生安排的专用通道。这是同济大学2022年春季学期学生集中返校首日,学校四平路、嘉定、彰武路、沪西、沪北各校区分批集中进校点一共迎来近6000名学子返校报到。

小刘入校后先接受体温测试,紧接着将个人专属的进校码

进行扫码验证,再进行核酸检测登记,随后进入体育馆核酸检测集中采样点接受核酸采样。核酸检测完毕,小刘向工作人员出示新冠疫苗接种记录,此前,他已完成第一针和第二针的接种。因第二针距今不足6个月,他暂不符合接种第三针要求。在工作人员的指引下,他在现场做好信息登记,并被告知择期接种事宜。排在他身后的小于同学符合接种条件,当日即在体育馆现场接种第三针加强针疫苗。

这是今年同济大学春季学期学生返校首先必须完成的一套防疫规定性连贯动作。

根据教育部、上海市关于疫情防控的相关部署要求,结合最新国内疫情形势和学校实际情况,同济大学制定了2022年春季学期学生返校工作方案,安排学生2月16日至2月20日分批集中返校,将历时5天。对于来自或途经国内疫情中高风险地区所在县(区、市及直辖市所在区)或当地政府宣布全域封闭管理地区的学生,安排暂缓返校。学校将对所有符合进校条件的集中返校学生(包括在沪学生)在返校时统一开展1次核酸检测。

本报记者 张炯强

### 上海市八部门联合发文,切实保障快递员合法权益

## 保障合理劳动报酬 提高社会保险水平

本报讯(记者 金志刚)近日,上海市邮政管理局联合市交通委、市发改委、市人力资源和社会保障局、市商务委、市市场监管局、市总工会、团市委制定印发《关于做好本市快递员群体合法权益保障工作的实施意见》,要求切实保障快递员群体合法权益,促进快递业持续健康发展。

《实施意见》提出,到“十四五”末,快递员群体的职业自我认同和社会认同持续增强,获得感、幸福感、安全感持续提升,确保上海快递员权益保障工作走在全国前列,为全国快递员权益保障工作提供上海样板。

《实施意见》明确,加强党群保障支撑体系建设,形成合理收益分配机制、保障快递员合理劳动报酬、

提高快递员社会保险水平、优化安全生产作业环境、落实快递企业主体责任、规范企业加盟和用工管理、加强网络稳定运行监管、完善职业发展保障体系等九项主要任务。

《实施意见》突出发挥党工团、快递协会组织在快递员群体权益保障中的积极作用。重点通过保证末端投递基本支出,引导总部企业加大派费直达比例,加大处置欠薪力度等措施保障快递员合理劳动报酬。注重探索建立更灵活便捷的社保经办模式,提高快递员社会保险水平。强调要通过开展职业技能培训和职业素质培训,畅通参政议政渠道,推进先进集体、劳动模范和先进工作者等评选活动,不断完善职业发展保障体系。

## 指导优化完善“沪惠保”

### 上海今年医保工作着力构建多层次医疗保障制度体系

本报讯(记者 屠瑜)记者从昨天召开的2022年上海市医疗保障工作会议上获悉,今年医保工作要扎实做好疫情防控医疗保障,全力推动长三角医保一体化发展,积极助推生物医药产业创新策源地建设。要着力构建多层次医疗保障制度体系,推进“三医联动”,推进数字化转型,更好满足市民医疗保障需求。

上海将按计划分步推进完善职工医保门诊共济保障机制,拓展个人账户使用范围。稳妥推动本市新版药品目录落地执行。全面建立因病致贫预警机制,从“人找政策”转向“政策找人”,实现重点对象“免申即享”。指导优化完善“沪惠保”,促进包括商业保险在内的多层次医疗保障体系完善。

深化长三角医保一体化发展方面,将总结提炼长三角生态绿色一体

化发展示范区先行先试经验,推进长三角更大范围的医保公共服务便利共享。推进医保异地结算和经办服务衔接,实现“一码通办”。继续扩大长护险延伸结算试点范围。加快实现长三角区域内药品、诊疗项目、医疗服务设施“三个目录”的统一。探索实施一批长三角区域国家集采协议到期品种接续联合采购。

Advertisement for Jiangsu Bank Shanghai Branch, offering a 3.55% interest rate on 3-year personal deposits of 200,000 yuan or more.